11 Formules en variabelen

Voorkennis Stijgen en dalen

Bladzijde 93
€ 2 Voeriny, =50(1 +0.,8%).

N

', t

De grafiek van N 1s afhemend dalend.
b Voerin y, =2 —-0,9"
N

0 t

De grafiek van N is afnemend stijgend.

¢ Voerin y, =5 +0,5x.
N

0 {

De grafiek van N is constant stijgend.

d Voeriny, =100-10-1,1*
N

O t

De grafiek van N 1s toenemend dalend.
e Voerin y, =500 — 25x.

N

0 ;

De grafiek van N is constant dalend.

. 2
f Vi = +.3
oerm y, =~
N
& t

De grafiek van N 1s afnemend dalend.

100

o a Als ftoeneemt dan neemt 0,6’ af. Dus ook 1 + 50,6’ neemt at, dus neemt toe.

De grafiek van N 1s dus stijgend.

1 +5+0.6'

b Als fheel grootis,1s0,6'<0.Dan1s5:0,6'=0enl1+5-0,6'= 1.

100

Dus dan is N = = 100, dus het verzadigingsniveau is 100.
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100
1 +5-0.6F

¢ Voerin y, =

N

0 t

De grafiek van N is eerst toenemend stijgend en dan afnemend stijgend.

200
€) a Alsttoeneemt dan neemt #* toe. Dus ook 7> + 10 neemt toe, dus neemt af.

2+ 10
De grafiek van N 1s dus dalend.
200

2+10

b Voerin y, =

N

e ——

0 t

De grafiek van N 1s eerst toenemend dalend en dan afnemend dalend.

11.1 Grafieken en gebieden

Bladzijde 94
o a (2,5) ligt boven de lin £.
b (-1, 3) invullen in x + 2y >4 geeft -1 + 2 -3 > 4 ofwel 5 >4 en dit klopt.
Het punt (-1, 3) ligt boven de lijn k.

Punt boven £? ja ja nee nee ja nee

Voldoet aan x + 2y > 47? ja ja nee nee ja nee

d De punten die voldoen aan x + 2y <4 liggen onder de lijn £.

Bladzijde 95
o a Delijnx+2y=6.

x| 0] 6
yvili3]0

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 > 6; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.
y

3\

: \

O 1 2 3 4 o 6
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b Delijnx—y=2.
x 10| 2
v -2 0

-

(0, 0) invullen geeft 0 — 0 > 2; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

Y

¢ Delyn3x+y=-1.
x| 0 |-2
yiI-1] 5

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 <-1; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

\ |
\ |

Y

o a Omdat dit punt op de lyyn 2x + y =0 Ligt.
b Bijvoorbeeld (1, -2), want dit punt ligt ook op de lijn 2x +y = 0.
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x| 0| 1
y 1 0| -2

Punt (0, 1) invullen geeft 1 <0. Dit klopt niet.
Dus je moet het haltvlak met rand hebben waar (0, 1) niet in ligt.

Y

2\
\

o a Deliinx—y=0.
x| 0] 1
y 10| 1

(0, 1) invullen geeft O — 1 = 0; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 1) niet in ligt.

y

b Verticale lijn door (3, 0).

Y
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¢ Delyjn3x—y=-1.

X

0

1

V

]

4

(0, 0) invullen geeft 0 — 0 < -1; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

¥

d Horizontale lijn door (0, 2).

y

e De lyn y=3x.
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f Delyjnx +y=0.
x| 0] 1
vy 0| -1

(0, 1) invullen geeft 0 + 1 > 0; dit klopt.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 1) in ligt.

y

© 2 Delijn2p-3¢=6.
pl 0|3
gl-21|0

(0, 0) invullen geeft 0 — 0 < 6; dit klopt.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) in ligt.

q

| -

-

NB Je kunt ook de p-as verticaal tekenen en de g-as horizontaal.
b Delijn3F+4G =12.

Flo0| 4
G| 3|0

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 < 12; dit klopt.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) in ligt.
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TN

NB Je kunt ook de F-as verticaal tekenen en de G-as horizontaal.
¢c Delin N=4—-1¢.

De liyn door (0, 4) met rc = -1.

(0, 0) invullen geeft 0 <4, dit klopt.

Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) 1n ligt.

N

O 2 Delijnx+2y=4.
x 1 0| 4
yvl12]0

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 > 4; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in higt.

De lijn x = 3 1s een verticale l1jn door (3, 0).
Boven de x-as.

¥

A/
00
Z

&7

2

N

iR\
/N x+2y 24
NN x> 3

XY x+2y>4énx=>3ény =0

b Zie figuur vraag a.
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Bladzijde 96
o a Tussendelimeny=1eny=2en ook tussende lijnenx+y=3 enx+y=>3.
De ljn x + y = 3.

X 0 S
yvil13]0
De lyn x +y = 3.
X 0 5
yilIS5S] 0
y
X+y=5
4
2 fal
1 =
0 1 > 3 A X
X+y=3
|

b Tussen de lijnen x =2 enx =5 en ook tussen y =1 en y =4 en ook
tussen de lijnen x + 2y =6 en x + 2y = 10.
De lijn x + 2y = 6.

x| 0] 6
yvil13]0
De lijn x + 2y = 10.
x| O] 6
y || 2
y
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€) Tussen de lijnen N=15 en N =20 en ook tussen P =5 en P = 20 en ook
tussen de lijnen AN+ 5P =75en 3N+ 5P = 125.
De lijn 3N + 5P =175.

N]o |25
Pli15s| o

De lijn 3N + 5P = 125.
N]o |25
Pl25]10

O 5 10
€ K<40,L>0,L>30—-K (ofwel K+ L>30)en L<20+1iK (ofwel L — 31K <20)

Bladzijde 97
@ a x kg groente geeft 50x gram vet.
y kg vlees geeft 200y gram vet.
Minimaal 100 gram vet dus 50x + 200y > 100.
b x kg groente geeft 250x gram eiwit.
y kg vlees geeft 75y gram eiwit.
Minimaal 100 gram eiwit dus 250x + 75y > 100.

x kg groente geeft 200x gram koolhydraten.
y kg vlees geeft 250y gram koolhydraten.
Minimaal 200 gram koolhydraten dus 200x + 250y = 200.
¢ De lyn 50x + 200y = 100 1s de lijn door (0; 0,5).
(0, 0) invullen geeft 0 + 0 > 100; dit klopt niet.
Dus je moet het haltvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

De lijn 250x + 75y = 100 is de lijn door (0, 1%).
(0, 0) invullen geeft 0 + 0 > 100; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

De lijn 200x + 250y = 200 is de lijn door (1, 0).
(0, 0) invullen geeft 0 + 0 > 200; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

y
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d 800 gram groente, dus x = 0,8 en 400 gram vlees, dus y = 0.,4.
Het punt (0,8; 0,4) ligt in het gekleurde gebied, dus dit voldoet aan de voorwaarden.

(D a Maximaal 40 bomen, dus B + E < 40.
Minimaal 10 en ten hoogste 25 eiken, dus 10 < £ < 25.
Minstens evenveel eiken als beuken, dus E > B.

Het aantal beuken 1s minstens 0, dus B > 0.
b De lijn B + E = 40.

By 0 |40
E 40| O

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 <40; dit klopt.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) 1n higt.
Verder tussen de lijnen £ = 10 en £ = 25, boven de liyjn £ = B en rechts van de E-as.

E

40

30

20

10

O 10 20 30 40

¢ Zie het gebied van vraag b.
E=15en E= B geeft 15 > B.
Als men 15 eiken plant, kan men nog maximaal 15 beuken planten.

D (0, 0) invullen geeft 0-0 > 6; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in Ligt.
Verder tussen de lijnen x = 2 en x = 4 en ook tussen de lijjnen y =2 en y = 4.

y _ X=2 X=4
6 V\
5
=4
4 ¥
Xy =6
3
=2
5 ¥y
1 .-.-.-""-5...
O 1 2 3 4 5 =

11.2 Breuken en verhoudingen

Bladzijde 99
® .1 ~0,083, dus 8,3%.
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Bladzijde 100

2 _u Dyl
Qs == A
[ t [ [
PR Y%
DUSMZS fr.
0,05p>+4p—5 0,05p> 4
P i S o 8V TSRO
p p P P p

Dus F=0,,05p+4—§

6 1°6p-(p+2) 2p(p+2) 2p2+4
—2 ' D2 = D—2
2p* +4
Dus 7'= P p.
-

3112 ,1
M a N= LAIS = LpL2- 1 BIs = L2012, 315 = (14103

2t
054> —2g+ 5 0,5¢° 29 5 5 5
b M= +g—1= ———ch—blf = | =0 8g—~ 2 —Fg—1 =1 5F—3 F =
q q q 7 q q q 7 q =l q
. ¥ 3b 2b-2 4 4-3b(2b—2) 12(2b-2) 12-2(b—1) 24

b—1 b b (b — 1)b? (b—1)b (b—1)b b
_fla—3)a+4) _a’t4a-3a—12 (a-2)atl) a’+a—12 a’ta—-2a-2 24°—14

d L =
a+1 a+1 a+ 1 a+1 @+ a+ 1
Bladzijde 101
= gl x> i 1.205-1 — £+1,12. 111,05 — Q42,17
D a C=6x" Ty = O 130T = 62 1509 = 8a
Dusa=8enb=2,17.
- + 2 + - 2p* + 4 + 2 — 22
b E—2p+1+PP =) _2P0*2) p*2 pp=3) 2ptap pr2 pmop_3p

p+2 D2 p+2 p+2 pb 2 pt+2 pt2 p+2
Dusa=3enb=2.

0,005x% — 0,12x + 5 20,0052 0,12x 5 2 3
F= +0,08x + 0,1 — == - +=+0,08x+0,1 - ==0,085x — 0,02 + =

X X X X

Dus a = 0,085, 6 =-0,02 en ¢ = 3.

X

-2 18437
D a Z=8geeft T=— =(,140...
18- 8
mas] F0 A3
7Z =6 geeft T=— =(,225...
- 18-6 ’
Het scheelt (0,225... —0,140...)- 60 = 5 minuten.
— + _
b T 2,17 37: 2,1,2'+ 37 x—ﬂ,ll7+2’056
187 182 187

Dusa=0,117 en b = 2,056.

Bladzijde 102
@ a Bij een verhoudingstabel zijn de kruisproducten aan elkaar gelyjk, dus 2x-5=6-(x + 1).
b 2x-5=6-(x+1)
10x =6x + 6
4x =6

—-T1
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Bladzijde 103

xX—1 5 x 4x—1
@a = c —=
x+1 7 3 5
Te—1)y=5{x+ 1) 3(4x— 1) =5x
TEx—T=3x% 3 12x— 3 =5x
2x =12 Tx=3
x=6 x=3
2Xx 4 6 8
bx+3_5 dx+3_2x—l
2x-5=4(x+3) 6(2x — 1) = 8(x + 3)
10x=4x+ 12 125 —=6=8x%+ 24
6x =12 4x = 30
X2 x=17,5
@a 5x+6:8 ] x+2:2%
2 5
5Sx+6 _8 x+2 23
2 ] 5 ]
S5x+6=2-8 x 42 =525
5x+6=16 x+2=125
5x=10 x=10,5
x=2 6

y 14 P
1] 6 1
4. 9 3—=2% 35
2x—17 1 3—2x=6+5
32x—17)=14 3—2x=30
6x—51=14 « x0T
6x = 65 ¥==13.5
=102
5% 2 x— 14 |

@ a == C =33
3y 7 2y
2:3y="7+5x 14 3%
6y = 35x =
y=5zx >

_ 3 3;-2y=x—14
bN_pj Ty=x—14
N 3 F=gr=2
1 p-2 P’
N(p — 2) =3 d 3 16
Nﬁ—ZNZ?ﬂ 7.
Np=3+2N A
3+ 2N g N .
p= 16-3g=p
N 48q = p*
q =250’

@a 8 4 ] bx—7
2—3x 3-2% Sy ;
8(3 —2x)=4(2 — 3x) 2:-5y=9(6x—7)
24 —16x=8—12x 10y = 54x — 63
-4x=-16 y=5,4x—6,3
x=4 3a?

) 1751 i d 2h 125
2x+150 3a> 125
1251 4 8h 1
2x+150 1 125 - 8b = 34
41 - (2x + 150) = 1251 10005 = 3a?
Ox + 675 =1251 b =0,003a>
9x =576
x =64
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@ 5+4+1=10 gelyjke delen

Het aantal leerlingen met bloedgroep A 1s 14—0 30 =12.

Bladzijde 104

@ a Het aantal havo-leerlingen 1s 15—6 1360 = 425.
b 5 gelijke delen 1s 1150 euro, dus B krugt% 1150 = 690 euro.
¢ beuk:berk=1:3

verk :etk=5:4=3:24

Dus beuk : berk:etk=1:3:24=5:15:12

Het aantal berken in dit bos 1s g 7840 = 3675.

Bladzijde 105
@ Hij heeft E 3L = 1,76470... L=1764,70... mL lak nodig waarvan

3. 1764,70... = 980 mL blauw en % 1764,70... = 784 mL geel.

@ P=20t+ 40, QO =25t + 40 en R =30t + 40 met ¢ het aantal uren benodigd voor de klus.
P:0=5:60fwelP:0=1:1,2,dusQ=1,2-P.
25t + 40 = 1,2(20¢ + 40)
25t + 40 =24t + 48
t =38
t=8geeft P=20-8+40=200en O=25-8+40=240en R=30-8 +40 = 280.
DusP:Q:R=200:240:280=5:6:7.

11.3 Evenredig en omgekeerd evenredig

Bladzijde 107
@ a y wordt b1 situatie I dan 4 keer zo groot.
y wordt bij situatie II dan gedeeld door 4.
b situatie I

Bladzijde 108
@ a recht evenredig
b omgekeerd evenredig
¢ omgekeerd evenredig
d recht evenredig
e omgekeerd evenredig
Bladzijde 109
@ a ¢g 1s omgekeerd evenredig met p, dus g = g.
=2 | 6480
p ) ¢ _ 6480 ofwel —— =
p=40,50 en g = 6480 | 40->0 40,50 1
’ / a = 6480-40,50 = 262440
262440
Dus g = .
P

b p=25 geeft g = 263:40 = 10497,6

De maandelijkse verkoop 1s 10498 stuks.
¢ Losop e 5600 ofwel ARE o SO

p p 1
5600p = 262440
p~ 46,86

De prijs 1s €46,86.
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€) a Kis evenredig met a, dus K = ma} 120000 = 288 000

a= 120000 en B = 288000

m=24
Dus K =2 4a.
b Losop2,4a=1536
a = 640
De oppervlakte is 640 m?.
@ a h1s omgekeerd evenredig met r, dus s = %.
a
= }7;)—12001‘"1@?61 7{;0:1?0
= S a=120-750 = 90000
pus = 20000

90000
b =500 geeft A 500 80

Het hoogteverschil 1s 180 mm.
¢ 15cm, dus =150

Los b 90000 B, el 90000 _ 150
& r |
1507 =90000
r =600
a A
d h=— a . a 170
> =170 ofwel =—
= 3F320 enh=170 3320 o 3320 1
’ a=170-3320=564400
Dus / — 564400.
r
Bladzijde 110

@ a 7T1s omgekeerd evenredig met d, dus 7' = %.

\

a
L 1,6
d d >%=1,60fwel%= i
d=25enT=16) = ::1521,6-255:4
4
Dus 1I'=—.
us 7
4
b d=4,835 geeft T = ~ 0,8
e L T 4835
De temperatuur 1s 0,8 °C.
1,4
¢ Losop %= 1,4 ofwel g= |
1,4d =4
d=2,857

Op een diepte van ongeveer 2900 meter.

@ a W is omgekeerd evenredig met x, dus W = .

X
(1
= } 12a00230fwe1 1;00::;’
x=1200en W=3 a=3-1200 = 3600
Dus W= 31?0-

b % =350 peefi =222 _ 144
250

De waardevermindering is 14,4%.
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3600 _ 2 ofwel 3600 _ 3
6 X |

8x = 3600
x =450
De afstand 1s 450 meter.

¢ Losop

d De waardevermindering is =IOy x 100% = 6,7%.

300000

6,7
3600 _ ¢ 5 ofwel 3900 _

X X |
6,7x = 3600
x = 540.
De afstand 1s 540 meter.
3600 3600
e W= =

enx =300 geeft W=——=12
De waarde na aanleg 1s 0,88 - 160000 = 140 800 euro.

Los op

X 300

Bladzijde 111

. . a
@ a p is omgekeerd evenredig met ¢, dus p = -

™

= &
p—r >§=38nfwel§=318
t=3enp=38, a=3-38=114
Dusp=g.

4
b t=3,5 geeftp=%: 20,7

3

Na 35,5 jaar 1s nog 20,7% van de olie aanwezig.

¢ Losop = 5 ofwel LI
[ [ ]
5t=114
t=22,8
Het duurt 22,8 jaar.

@ a In 3 liter zit 950 mL alcohol, dat is 230 x 100% = 31,7%.

300 050)
b In 2000 ml zit 950 mL alcohol, dus ¢ = 2000 X 100% = 47.,5%.

¢ Bij omgekeerd evenredig moet ¢ V' constant zijn.
Bij a geldt 31,7-3000 = 95 000.
Bi1j b geldt 47,5-2000 = 95 000.
Dus het klopt met de antwoorden van a en b.
d Ergeldtc-V=95000en ¢ =70, dus 70V=95000 en dit geeft V"= 1357.
Hij moet 1000 mL alcohol van 95% aanvullen tot 1357 mL.
e c-V1s constant.
c=0,2en V=>500 geeft 0,2-500 = 100.
c-V=100enc=3 geeft 3/=100
V = 33,3.
Hij moet 33,3 mL aanvullen met water.

Bladzijde 112
€D Als x heel groot is,is y,<0en y,~0+5=5en y,~0— 8§ =-8.

Bladzijde 113
@ a Als s heel groot s, dan1s 4 = 0 + 20 = 20. Dus de grenswaarde 1s 20.
b Als s toeneemt, dan neemt 1:%0 af. Dus ook 15—0 + 20 neemt af.
De grafiek van A 1s dus dalend.
¢ Voerin y, :%0+20 en y, =24,

Intersect geeft x = 37,5, dus vanat s = 37,515 4 < 24.
d s=20geeft A=27,5ens =25 geeft 4 = 26.

. .
De afname 1s 1,5, dat is 2_}" : X 100% = 5,5%.

&
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I af. Dus ook 30 + st

q q
De grafiek van K 1s dus dalend.

B1j een grotere productie worden de vaste kosten verdeeld over meer apparaten,
daardoor nemen de kosten per apparaat af.
b g =500 geeft K =38 en g = 600 geeft K = 36,67.

1,33
De afname 1s € 1,33, dat 1s 22 X 100% = 3,5%.

neemt af.

€D a Als g toeneemt, dan neemt

¢ Als g heel groot 1s, dan 1s K = 30 + 0 = 30. Dus de grenswaarde 1s 30.
De kosten per apparaat zin € 30,-.
4000
X
Intersect geeft x = 266,7.

De productie moet 267 of meer apparaten per dag zijn.
e Ja, want €30,50 > €30,-.

d Voerin y, =30+

en y, =405.

€D a Bij 2000 m? hoort x = 2.
x =2 geett K= 33,
De jaarlijkse kosten zijn 2000 - 35 = 70000 euro.
b De oppervlakte is 3 - 20 - 40 = 2400 m~.
x =24 geeft K =33,75.
De jaarlijkse kosten zijn 2400 - 33,75 = 81 000 euro.

¢ Losop 27,5+ lx—5= 295
5_,
X
15 2
x 1
2x=15
x=175

De oppervlakte is dus minstens 7500 m?.

d Nee, voor de totale schoonmaakkosten moet je K vermenigvuldigen met de oppervlakte.

e J=1000x-K=1000x - (27,5 -I-E) =27500x + 1OV 27500x + 15000

X X
Dus a = 27500 en b = 15000.

11.4 Formules met meer variabelen

Bladzijde 115

@ g=2p—3invullenin N=3p +4qg — 5 geeft
N=3p+42p—3)—5=3p+8p—12—-5=11p—17.
Dus N=11p—17.

@ R_Sw;spzq}R—820+5(83q)2q
p=°—-4 R=2820+40— 159 — 2¢
R=2860-17¢
Dus R = 860 — 174.
. R=820+S‘U—2q}R=820+5p—2(2p—120)
R =820+ 5p — 4p + 240
R=p+1060
Dus R = 1p + 1060.
¢ R=1000enp=70 geeft 820+ 5-70 — 2¢g = 1000
820 + 350 — 2¢ = 1000
-2g =-170
q =385

qg=2p—120

Dus g = 85.
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Bladzijde 116

@ a a=12enb=5geeftP=ﬁ—2-(S—3)=0,,5
3 3 45 9
AL =g fAL S e il T
b b=45 geeft P p (41 - 3) . L5 .
c P:E-(b—3)\ 3
a >P=E'(5ﬂ—l—3)
o=~ ) aEa—a)
B a
leiaﬂ—lz
3
d P_E (5 3)}P3-(éa+33)
b=1ta+3 3
Pz—éa
a
1.5a
P= = =1,5
5. 42
@apz-ﬁlenqzl’)geeftE: 2+32=l,28
2p° 2
b E=—"—\| p_ 2p
P Tq T p2 4+ (D)
=05 p~+(2p)
_
E= 2 4 4p2
P P
) 2
B0
5p?
2p* )
¢ E=—— | - _ 297
DI T g+
p=2q J
- 244
AP+
Q 2
E=-2 _16
5¢°
Dus c = 1,6.
2p* )
d E=—— |, 2
P +q _}?2"'([‘?"'1)2
F=px]l |
E = 2
e e ke o e |
2p°

s
2p-+2p+ 1

2p ”
= 2g + 1)~
e L +2}E (g )

(gt 1 +g

B 2(g*+g+qg+1)
q2+q+q+1+q2
2g*+2g+ 1)

B 2> +2q+ 1
2g* +4q + 2

=2q3+2q+1

E
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3a
Q= K="70+) 5 3_‘5"1*(2a—3+2)
b=2a-73 ,, .
3a
K= ‘2a—1)
a—1
- 3a(2a—1)
a—1
K=6a2—3a
a—1
b D=—9 .0p-3)! 5¢
qg+3 el (24 —q)—3)
- + 3
p=4—g¢q J .
q
D=—"--(8-2g-3
q+3( g = 3)
>q
b= 3 (5 —2q)
_39(5 — 29)
g+3
~ 25¢g — 10¢°
g+3
-10g? + 25
n-_1% q
q+3

Dusa=-10en b = 25.

2 _ 12
¢c F=%L . a*— g —1)
p—1 § F= :
peaey [T @
a’—(a*—a—a+1)
at—-a—a+1-1

- a*—(a*—2a+1)

F=

a’—2a

( a 41=240enqg=117 geeft -10p + 0,3 -240 + 150 = 117
-10p =-105
»=10,5
De prijs van een blik 1s € 10,50.

b g=-10p+0,34 + 150}

—— 4 ; +
4= 10p g=-10p+03-10p + 150

qg=-10p +3p+ 150
qg=-7Tp+ 150

g=-10p +0,3(30 + 5p) + 150

¢ g=-10p+0,34 + 150}
g=-10p+9+ 1,50+ 150

A=30+5p

g=-8,9p+ 139
i =1+ + 150}q:_10p+053(2p+8)+ 150
P g=~10p+0,6p+2.4 + 150

g=-94p + 1524

Bladzijde 117
@ a BO=180en SH=168 geeft G=5,2-180+2,6-168 — 855 = 518 kg.
b De 5 cm borstomvang te veel draagt 4,35 = 21,5 kg b1j aan het berekende gewicht.
De schatting van het gewicht valt dus 21,5 kg te hoog uit.
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G=43(SH+12)+3,08H - 785
G=435H+ 51,6 +3,0SH— 785
G=738H—-7334
d 5,2:-180+2,65H —855=4,3-185+ 3,08H — 785

81 +2,658H=10,5+3,05H

2,68H — 3,05SH=10,5 — 81

-0,4SH =-70,5

SH =176

Dus de schofthoogte 1s 1,76 m.

¢ G=43BC+ 3. 0SH — 785
BO=8SH+ 12

@ a w=3env=40geeft 4A=6(50—-40)(3—-2)+430=6-10-1+430=490
Er passeren 490 auto’s per uur.
b v=40geeft A=6(50—-40)(w—2)+430=6-10-(w—2)+430
=60(w—2)+430=60w—120+430=60w + 310
Dus A = 60w + 310.
¢c w=3,5geeft A=6(50—-v)3,5—2)+430=6(50—-v)-1,5+430
=9(50 —v) +430 =450 —9v + 430 =880 — 9v
Dus A = 880 — 9v.

g & = 0a0—=gi(w—2p™ 430} A = 6(50 — 10w)(w — 2) + 430

A4 = 6(50w — 100 — 10w? + 20w) + 430
A= 6(-10w? + 70w — 100) + 430

A =-60w? + 420w — 600 + 430

A =-60w?+ 420w — 170

v = 10w

Bladzijde 118
‘ 1200
® a x=20 geeft K'=—"=+ 2,520 + 30 = 101,180...

1200
=40 geeft K =
X gee 20

+ 2,540 + 30 =75,811...

De relatieve verandering is 13,87 101 1;3” D 100% = -25,1%.

Dus met 25,1%.

1200
%

Optie minimum geeft x = 97,3135.

Dus bij 97 km? per gebied zijn de kosten minimaal.

+2,5/x + 30.

b Voerin y, =

Er zijn dan R 62 magazijnen nodig.
1200 )
& K== +2,5¢x +30 1200 000
» K = 125 + 30
e 6000 6000 n
I / 17
7 6000
K=1200- 20 + 30
6000 Jn
193,649...
K=02n+— + 30
Jn
Dusa=0,2en b= 194.
@ a g=2p—3
2p—3=gq
2p=q+3
pP=3q+1;
b N= 3p+4q—5} |
N=3(3q9q+15)+4q—5

N=15q+4; +4q—5
N=53q4—3
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Bladzijde 119
@ a r+8 =100
r=100 — 8s }

I'= — 85) + 65 +
T 34 65 4+ 80 I'=3(100 — 8s) + 65 + 80

I'=300 — 24s + 65 + 80

T'=-18s5+ 380
b 5a—8bh=160
-8b=-5a + 160
b=0,625a— 20 A -
CZZﬂ—3b+64}C_2ﬂ 3(0,625a — 20) + 64

C=2a-1.875a+ 60+ 64
C=0.125q+ 124

@ a 3Im+5n=12
Shi=12—=3m
n=24-0,6m }

stm_ﬂ‘|‘125 stm_(2g4_0,,6fﬂ)+125

O=5m—24+0,6m+ 125
Q=5,6m+122,6
b 5.6m+ 122,6 =201

d,om =784

m=14

m=14 geeftn=24-0,6-14=-6

Dus m = 14 en n = -6.

@ar=-p+3;
p=-t+3
p=-3+-11 }A=25+5(—3:+11)+9

A =S opred A=2t—15t+55+9
A=-13r+64
Dusa=-13 en b = 64.
b 3x—2y=6
~==3x+6

3‘;_ };5)‘;5’0} B = 5x(1,5x — 3) + 20
S B=7,5x2— 15x + 20
Dusa=7,5,b=-15en c=20.

11.5 Formules omwerken en redeneren met formules

Bladzijde 121
® de formules 111, IV en V

Bladzijde 122
@ a k=362"_12 d2+—2 _=7
4.5 x+3
36 y
K="—-(5-3x)—12 =8
25 © 7 x+3
K=8(5-3x)—12 y _3
K=40—-24x— 12 x+3 1
K =-24x + 28 y=>5(x+3)
b P:20+3_2t-35 y=5%x+135
48 e 3(2L—8)+4K=6(2— L)
P=20+72-(3-2) 2L —24+4K=12—-6L
3 B 8L =-4K + 36
P=20+73 -2t L= LK + 4L

P=20+21—-14¢
P=-14¢t+41

¢c 2x—5)-3(y+1)=15
2x—10—-3y—3=15
2x =3y + 28
x=13y+14
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Bladzijde 123

44 B+4
=16 A=
O a 3(2¢ - 20) ¥ AT 8B—=2
44 16 A_B+4
M2t—20) 1 . 3B—2
44 = 48(2t — 20) ABB—-2)=B+4
44 =96t — 960 3AB—24A=B+4
A =24t — 240 34B— B =24 +4
b 2P-8=0,4/0 B(BA-1)=24+4
0,4/0=2P 38 24 + 4
B =
JO=5P—-20 34— 1
O = (5P — 20) PN |
s f 3(1-M=2-~
3y—2 A
% & 3-3M=2-—
y—2 1 L s
5x =63y —2) N o= T
5x =18y — 12 1 .
x=3,6y—2,4 oo
d k=548 .
q 3M— 1
8
K—5=-
q
__ 8
" K—5
5
D a H= Pq Spr6
12(6 — r) 1ﬂ6—@‘45
H=15eng=06
30p :E
72-12r 1
30p = 15(72 — 12r)
p=5(12~ 127)
p=-6r-+ 36
3 X ‘
— 2., —
W @;+6>5%55I+6:16
L=16ent=5 | SEJ:
25 - =10
Sy
S—x:lﬂ
Sy 25
5p-10=25(5 - x)
50y = 125 — 25x
y=-0,5x + 2,5
¢ 1,54=6-0,6/B—1
6—0,6./B—1=1,54
-0,60/B—1=1,54-6
JB—1=-2,54+10

B—1=(-2,54+ 10)?
B=(-254+102+1
g 2447
34— 8
F 24+7
1 34-8
F(3A—8)=24+7
3AF —8F =24+ 7
3AF — 24 =8F + 7
AQBF-2)=8F +7
QF + 7
A=3F22
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1,41 -1,162w + 0,98 - -5 + 0,0124w?* + 0,0185 - -5w =-17
1,41 —1,162w — 4,9 + 0,0124w? — 0,0925w = -17
0,0124w? — 1,2545w =-13,51

@ a G=141-1,162w+ 098¢+ 0,0124w?* + 00,0185
I=-5en G=-17

Voer in y, = 0,0124x* — 1,2545x en y, =-13,51.
Intersect geeft x = 12,25, dus de windsnelheid 1s ongeveer 12 m/s.
b w=8geeft G=1,41 -1,162-8+ 0,987+ 0,0124 - 8>+ 0,0185¢7" 8
G=1,41-9,296+ 0,98¢+ 0,7936 + 0,148¢
G=1,128¢— 7,0924
Dusa=1,128 en b =-7,0924.
c t=2geeftG=1,41-1,162w+0,98-2 +0,0124w?* + 0,0185-2 - w
G =0,0124w? —1,125w + 3,37
Voer in y, = 0,0124x* — 1,125x + 3,37.
De optie zero (TI) of ROOT (Casio) geeft x = 3,102.
De windsnelheid 1s groter dan 3,1 m/s.

Bladzijde 124
@ a yneemt af ¢ yneemt af
b y neemt toe d yneemt toe

Bladzijde 125
@ Als x heel groot 1s, 1s i_{):; 0, dan 1s 100 — & =~ 100.

X
Dus de grenswaarde van y = 100 — % is 100.

Als x heel groot is, is x* + 1 heel groot. Dan is 10 =~ 0, dus 50 — 10 1 ~ 50.

x2+1
10

x>+ 1
Als x heel groot 1s, 1s 0,8 = 0, dan 1s ook 50 - 0,8* = 0, dus
50-0,8" .

1s 0.
VX

Dus de grenswaarde van y = 50 — 1s 50.

Dus de grenswaarde van y =

100 100

@ a Als x toeneemt, dan neemt = af, dus dan neemt 250 — — toe.

Dus de grafiek van y 1s stijgend.

Als x heel groot 1s, 1s % ~ (), dan 1s 250 — :ﬂ =250,

Dus de grenswaarde 1s 250.

b Als x toeneemt, dan neemt 1% af, dus dan neemt 25 + % af.

x* X
Dus de grafiek van y is dalend.

12 12

Als x heel groot is, is x* heel groot. Dan is — = 0, dus 25 + — = 25.
x X

Dus de grenswaarde 1s 25.

80
¢ Als x toeneemt, dan neemt 2 + /x toe, dus dan neemt >y \/— af en
X

dan neemt 40 — i toe.
2+ \/x
Dus de grafiek van y 1s stijgend.
Als x heel groot is, is 2 + +/x heel groot. Dan is il =~ 0, dus 40 — o =~ 40).
24 /% 2+ \Jx

Dus de grenswaarde 1s 40.
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d Als x toeneemt, dan neemt 0,98* af, dus de teller neemt af.

Als x toeneemt, dan neemt x* toe, dus de noemer neemt toe.

100 0,98* 100 0,98*
Van —— neemt de teller af en de noemer toe, dus ’1 neemt af.

=t X+

Dus de grafiek van y is dalend.

100 -0,98*
Als x heel groot is, is 0,98* = 0, dan is ook 100-0,98* = 0, dus —— = (.

x2+ 1

Dus de grenswaarde 1s 0.

@ a Als 7 toeneemt, dan neemt 0,75° af, dus dan neemt 3-0,75"afen 2 —3-0,75 toe

en dan neemt 1250(2 — 3-0,75%) dus ook toe.

Dus de grafiek van N 1s stijgend.

Als t heel groot 1s dan 15 0,75 = 0. Dus dan1s N= 1250(2 —3-0) = 12502 = 2500.

Dus de grenswaarde 1s 2500.

b Als ¢ toeneemt, dan neemt 0,657 af, dus dan neemt 250 + 333 - 0,65 af en dan
18000 -

250 +333-0,65
Dus de grafiek van N 1s stijgend.

neemt

18000 18000 _

= 12.
250+ 333:-0 250

Als t heel groot 1s dan 1s 0,65/ = 0. Dus dan1s N =

Dus de grenswaarde 1s 72.

Bladzijde 126
2

@ a Als v toeneemt neemt v toe, dus (bij gelijkblijvende /) neemt dan ook ;?f toe.

Dus als v toeneemt neemt L toe.
b Hoe meer grip, hoe kleiner de remweg. Dus moet gelden hoe groter f hoe kleiner L en

2
: v
dit klopt want als f toeneemt neemt —— af.

25f

vZ
¢c L=—o v v:
L= = =12 20,0052
e d } 25-8 200 207 '

Dus L = 0,005v7.

VZ
d L=—o 602 3600 144
25f ¢ L=—="——=—
25F 25F f

v =060
Dus b = 144,
=2 | v v 38
© T T 051 0 e SRl o
L=33 | 25 f
38-25f=v?
950f = v?
.
/=950
xd
f Bi een snelheid van @ km/uur1s L = —-.
251

(1207 _144a> @

e =1,44-—.
251 251 251
Dus de lengte van de remweg neemt met 44% toe b1y een 20% hogere snelheid.

Bij een 20% hogere snelheid, dus bijv=1,2a1s L =

g

@ Voor de grote schildpad geldt IS =0,17.

Voor de kleine schildpad 1s / kleiner dan bij de grote, terwijl g gelijk 1s.

Dus de teller is gelijk en de noemer 1s kleiner, dus de breuk % 1S groter.

r

Dus voor de kleine schildpad 1s !‘5—3} 0,17, dus deze verkeert in voldoende conditie.
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@ a T=33enG=33+(T—33) W geeft G=33+(33 -33)W=33+0W=33.
Dus bij een luchttemperatuur van 33 °C 1s de gevoelstemperatuur 33 °C ongeacht de windsnelheid.
b Als7T=0,danis G=33+(0—33)-W =33 —33W.
Voer in y, = 0,474 + 0,454+/x- (1 — 0,1y/x).
W

w

O

De grafiek van W is stijgend, dus als w toeneemt dan neemt W ook toe.
Dus voor 7'= 0 geldt: als w toeneemt, dan neemt ¥ ook toe en dan neemt G dus af.
Dus b1 temperaturen rondom het vriespunt neemt de gevoelstemperatuur af als de windsnelheid toeneemt.

Diagnostische toets

Bladzijde 128
o Tussen de lijnen x =2 en x = 6 en ook tussen de lijnen -3x + 4y=-10en-3x + 4y =6 en
boven de lijn 2x + 3y = 9.

De lijn -3x + 4y =-10.
X 0 2
¥ 1 =2 | 1
De liyjn -3x + 4y = 6.
x| 0 |2
y 1,5 0
De lijn 2x + 3y =9.
x| 0] 3
yl13 |1

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 > 9; dit
klopt niet. Dus je moet het halfvlak
met rand hebben waar (0, 0) niet

in ligt.

+3y=9

A
\

-3x + 4}!’7
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© 2 >0,C>0 M+ C<300en2,50M + 1,50C > 600
b De lijn M + C = 300.

M)y 0 |300
C 1300 O

(0, 0) invullen geeft 0 + 0 < 300; dit klopt.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) 1n ligt.

De 11jn 2,50M + 1,50C = 600.
M| 0 | 240
C J400] 0O

(0, 0) invullen geett 0 + 0 = 600; dit klopt niet.
Dus je moet het halfvlak met rand hebben waar (0, 0) niet in ligt.

C
300 \

200

600

100

O 100 200 300 M

¢c M=210en M+ C =300 geeft 210 + C =300 dus C=90
M=210en 2,50M + 1,50C = 600 geeft 2,50-210 + 1,50C = 600
525+ 1,50C =600

1,50C =75
C=50
Dus Stan heeft minstens 50 cornetto’s verkocht, maar hoogstens 90.
3q* 34— 5
©: P=3_%:qi2_;: qqz
395—3
Dus P="9—
4
b B 24a (3-a)-2 24da-(3—a) , (72a—24a°%)-2 144g—43g2( 2818::—9,6:12)
= . —= YT —— = —
a+6 < at+t6 (a+6)-5 5a + 30 a+6
_ Aaa
DusB:144ﬂ 48a
S5a+ 30
2+3g+2 = 3
¢ K=2-T 072 gy L 2 2 g3+ Edg=5+3g+2
4 g 4 4 4 d
2.56375 , , 1 o
d C: 232 .;E—l,lzz]’25‘#3,?5—2.55—[.12:]1125;[.?5.55—[.12:Efl,?ﬁ—l.]2:§f0,63
e 2l =8
6g + 7
SV _ 8
bg+7 1
8(6g +7)=5V
48q + 56 =5V
48 =5V — 56
ZSV—56
VT
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o Van sap C gebruikt hij %-45 = 27cL.

Voor 27 cL C is % 27 = 18cL E nodig.

Dus hij moet 18 cL van sap E gebruiken.

o F 1s omgekeerd evenredig met s, dus ' = %
3
a
F_E >i=400fwe1 - =40
s=20en F=40 ) 20 24
a=20-40= 800
Dus F'= 80—0
S

Bladzijde 129

o a Als g heel groot 1s, 1s ?t 0,dan1s 1,75 + %x 1,75,

Dus de grenswaarde 1s 1,75.

Dit betekent dat bij een zeer grote productie de kosten per vaas ongeveer 1,75 euro zijn.

b Als g toeneemt, dan neemt % af, dus dan neemt 1,75 + % af.
Dus de grafiek van K 1s dalend.
¢ Voeriny, =1,75+ i}ﬂ en y, =4,25.

Intersect geeft x = 224,
Dus bi1j een dagproductie van 224 vazen 1s de kostprijs per vaas €4,25.

© 2 R=2x-5
— -+ —
p=3x+2 }R 24 3% * 2)— D

R= x> +dx—.5
b g=3p—2
Ip=qg+2
6p=2q+4
=2g+4—5g+

L=-3g+6

o a F=15en T=-18 geeft (2000 — 16,3v)(-5 —-18) 1568 = 15
Voer in y, = (2000 — 16,3x)(-5 + 18) %8 en p, = 15.
[ntersect geett x = 56,3.

Dus de windsnelheid 1s 56 km/uur.

b T'=-12 geeft F= (2000 — 16,3v)(-5 — -12) 1,668
F=(2000 — 16,3v) - 0,0389...
F=7788—0,63v

Dus F=-0,63v + 77,88.
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2g -2
©a V=645 =6—%(2q—26)=6—2,5(2q—26)=6—5q+65=—Sq+7]

18
Dus V=-5¢qg + 71.
bF=4+§
p
a3
p
_ 3
P4
3g—1
P
4q + 5
G Jg=1
1 4g+5

3g—1=G(4g +5)
3g—1=4Gq + 5G
3g—4Gg=5G + 1
g3 —4G)=5G + 1
3G+ 1
3-4G

q:

0,125\p—5=F
p—35=8F
p—5=(8F)*
p—5=064F?
p=64F*+5

@ a Als ftoeneemt, dan neemt 0,82° af, dus dan neemt 4 + 9 - 0,827 ook atf.

1500 ; T
Daarom neemt toe en 1s de grafiek van A 1s stijgend.

4+9-0,82
L . 1500 1500
Als ¢ heel groot is dan is, is 0,82/ =~ 0. Dus dan is 4 = -
S CCl groot 1§ dan 1s, 18 us ddn is 4+9:0 4

= 375.

Dus de grenswaarde is 375.

b Als ¢ toeneemt, dan neemt 0,88’ af, dus dan neemt 3 — 2 - 0,88’ toe, dus dan
neemt 30(3 — 2+ 0,88’) ook toe. Dus de grafick van N 1s stijgend.
Als t heel groot is dan is, 1s 0,88’ = 0. Dus danis N=30(3 —2-0) =303 = 90.
Dus de grenswaarde 1s 90.

¢ Als x toeneemt, dan neemt 0,95* af, dus de teller neemt af.
Als x toeneemt, dan neemt x? toe, dus de noemer neemt toe.

15-0,95% 15-{)95%
Van ’ neemt de teller af en de noemer toe, dus 3 + |
X

2+ 1]
15-0,95%
dus dan neemt 30 — ; toe.
1=+

Dus de grafiek van y is stijgend.
Als x heel groot 1s dan 15 0,95* = 0, dus dan 1s 15-0,95* = 0, en ook

Dus dan is y = 30 — 0 = 30.
De grenswaarde 1s dus 30.

neemt af,

15-0,95°

x2+1

0.
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